

市十六届人大四次会议2月3日开幕

首次开启“代表通道”，首次邀请部分商会、协会负责人列席会议

□半岛记者 李兵

1月22日，半岛记者从青岛市人大常委会新闻发布会上获悉，市十六届人大四次会议将于2月3日（正月初十、星期一）上午开幕，2月6日（星期四）下午闭幕，正式会期4天。会议主要包括听取和审议青岛市人民政府工作报告在内的八项建议议程，将提交市十六届人大四次会议预备会议表决通过。本次大会，将学习借鉴全国人大和外地人大的经验做法，首次举办“代表通道”活动，会议秘书处还将首次邀请青岛市部分商会、协会负责人列席会议，并参加分组讨论，广泛听取他们对全市各方面工作的意见建议，努力推动青岛市经济社会实现高质量发展。

去年11月28日，市十六届人大常委会第19次会议通过了关于召开青岛市第十六届人民代表大会第四次会议的决定，建议会议议程为：一是听取和审议青岛市人民政府工作报告；二是审查青岛市2019年国民经济和社会发展规划执行情况与2020年计划草案的报告及2020年计划草案，批准青岛市2019年

国民经济和社会发展计划执行情况与2020年计划草案的报告及2020年计划；三是审查青岛市2019年预算执行情况的报告和2020年预算草案，批准青岛市2019年市级预算执行情况的报告和2020年市级预算；四是听取和审议青岛市人民代表大会常务委员会工作报告；五是听取和审议青岛市中级人民法院工作报告；六是听取和审议青岛市人民检察院工作报告；七是选举事项；八是其他事项。

该建议议程将提交市十六届人大四次会议预备会议表决通过。

去年12月2日，市人大常委会研究通过了市人大常委会党组向市委提交的市十六届人大四次会议方案（草案）。会议期间共安排3次全体会议、4次主席团会议。其中，第一、二次全体会议的地点安排在市人民会堂，第三次会议的地点安排在市级机关会议中心。2月2日下午代表报到，召开预备会议。建议会议的主要日程为：2月3日至4日，会议开幕，听取和审议政府工作报告，审查计划报告、预算报告。2月5日至6日上午，听取和审议市人大常委会工作报告、市中级人民

法院工作报告、市人民检察院工作报告。2月6日下午，会议进行选举，表决各项决议草案，会议闭幕。

该日程草案还将提交市十六届人大四次会议主席团第一次会议表决通过。

为切实提高市十六届人大四次会议的质量和效果，本次会议对六个方面的工作进行了改进。

首次开启“代表通道”。本次大会，将学习借鉴全国人大和外地人大的经验做法，首次举办“代表通道”活动。这是本次大会的一项创新之举，会议秘书处将组织不同领域的人大代表，在市人民会堂接受媒体集中采访。

举办多场新闻发布会。今年人代会期间，会议秘书处将举办多场新闻发布会，围绕上合示范区、自贸试验区、金融创新、扩大有效投资、对外开放等全市中心工作，发布有关信息，回应社会关切。

不断提高代表意见建议办理效能。会议秘书处将在代表分组审议“一府两院”工作报告和计划、预算工作报告期间，组织相关部门和区市的工作人员，直接参与答复代表建议工作中，做到

24小时内完成记录、整理、交办、沟通、解答的全部环节，全流程高速办理、高效反馈。

优化升级信息服务系统。会议秘书处对“青岛人大会议信息”移动客户端进行了优化升级。对于会议非涉密文件资料，通过移动客户端进行推送。同时，移动客户端与市统计局等官方网站相链接，便于审议相关工作报告时更好地提出意见建议。

扩大列席人员的范围。会议秘书处首次邀请青岛市部分商会、协会负责人列席会议，并参加分组讨论，广泛听取他们对全市各方面工作的意见建议，努力推动青岛市经济社会实现高质量发展。

强化会风会纪监督。会议秘书处继续专门设立了会风会纪监督组，以会议秘书处名义与人大代表逐一签订《严守会风会纪要求承诺书》。同时，构建市纪委监委抽查监督、会风会纪监督组巡查监督、随团监督员全面监督的监督体系，从严正风肃纪，并对与会人员每天出勤率、就餐率、住宿率的“三率”情况进行检查通报。

存在扩散风险 防控全面升级

新型冠状病毒感染肺炎疫情防控焦点回应

如何研判当前发生的疫情、是否已出现病毒“超级传播者”……国务院新闻办公室22日就新型冠状病毒感染的肺炎防控工作有关情况举行发布会，回应公众对疫情的诸多关切。截至1月21日24时，国家卫健委收到国内13个省（区、市）累计报告新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例440例，报告死亡病例累计9例，新增3例，全部为湖北病例。

首次提出“严防死守”

目前，新型肺炎疫情到底处在一个什么水平？国家卫生健康委员会副主任李斌在发布会上说，近日，病例数量变化较大，与我们对疾病的认识不断加深，完善了诊断方法，优化并向全国下发了诊断试剂有一定的关系。

他说，专家研判认为，病例主要与武汉相关，已经出现了人传人和医务人员感染，存在一定范围的社区传播。疫情传播途径以呼吸道传播为主，病毒存在变异的可能，疫情存在着进一步扩散的风险。

李斌在发布会上说，要严防死守，把疫情控制在武汉。这是在此次疫情防控的官方公开表态中首次出现“严防死守”，显示出对当前疫情防控的判断已升级。

确保真正落实“五早”

随着疫情防控形势的变化，李斌说，近日我国进一步加强了疫情防控工作部署，完善了国家卫健委牵头，包括30多个部门的联防联控工作机制，下设综合、疫情防控、医疗救治、科研攻关、后勤保障、前方工作组，分别由相关部门负责同志任组长，明确责任，分工协作，共同推进疫情防控工作。

面对春运，人员流动性大幅增强，如何对疫情进行有效防控，避免全国性

扩散？李斌表示，下一步将对不同地区、不同人群的疫情防控工作实行分类指导。

具体而言，在已经发现病例的省份强化疫情监测应对，落实“五早”措施即病例的早发现、早报告、早隔离、早诊断、早治疗，调配医疗资源加强病例救治，做好密切接触者追踪管理、医院感染防控和实验室生物安全等工作，开展爱国卫生运动，加大环境卫生整治力度，延缓疫情传播。

在还未发现病例的省份，制定完善应急预案和工作方案，重点做好负压救护车、负压病房、诊疗专家、治疗药物、检测试剂、消杀药械和防护用品等疫情应对准备，开展医务人员培训，确保一旦出现疫情能够规范有效处置。

当前在防控一线出现了医务人员感染。国家卫健委医政医管局负责人焦雅辉表示，这暴露出医疗机构在医院感染防控方面确实还存在着薄弱环节，防护和医院感染控制的措施也要进行相应调整。现在采取了一系列措施，如修订和完善医务人员个人防护标准和规范，提出了更加严格的医院感染防控措施，对全国的医务人员进行培训。

李斌说，当前对于全国防控而言，要把这些防控措施落实好，真正做到“五早”，把疫情有效地控制住。

初判年龄比较小的人不易感

中国疾病预防控制中心主任高福在发布会上说，病毒在做对宿主的适应突变，但还没有证据说已经出现“超级传播者”，会密切关注后续发展。这将是指导防控的一个重要方向。

高福说，加上这个新病毒，共发现7个感染人类的冠状病毒。其中SARS、MERS比较严重，另外4个对人类的致病性比季节性流感还弱。对于这个新病

毒，还在不断对它科学认识的过程中。就目前的流行病学和目前的认知来说，儿童、年龄比较小的人对它不易感。

九成以上确诊病例在武汉

现在武汉到底处于怎样的情况？国家卫健委高级别专家组组长钟南山日前对媒体表示，近期疫情防控的重点仍然在武汉。

“目前全国九成以上的确诊病例集中在武汉。”李斌说，下一步要严防死守，把疫情控制在武汉。把好“入口关”，严格落实市场监管和野生动物管控；把好“出口关”，严格落实机场、火车站、汽车站、码头等体温筛查，全力遏制疫情进一步传播扩散。

“督促湖北省和武汉市依法采取最严格的防控措施，加强农贸市场监管和野生动物管控，内防扩散、外防输出，劝导公众宜散不宜聚，最大程度减少公众聚集性活动，避免聚集性疫情发生。采取最严格的发热人员排查措施，对发热人员实行医学观察，防止疫情进一步向外扩散。”李斌说。

22日凌晨，湖北省政府发布关于加强新型冠状病毒感染的肺炎防控工作的通告，决定启动突发公共卫生事件II级应急响应。“也就是重大级别突发公共卫生事件应急响应，由省政府统一领导和指挥。”国家卫健委应急办主任许树强解读道。

许树强说，启动重大级别应急响应以后，可以采取的措施包括：紧急调集和征集有关人员、物资、交通工具及相关设施设备，进行现场隔离、疫区的确定和封锁，保证应急处理所需要的物资经费。组织进行病人及其密切接触者的隔离、病人救治和人员疏散，必要时可以请国务院予以支持，保证突发公共卫生事件处置的顺利进行。 据新华社

威海市确认1例输入性 新型肺炎确诊病例

1月22日，记者从省卫健委了解到，威海市确认1例输入性新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例。患者为38岁男性，在浙江省舟山市工作，曾密切接触过新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例，1月18日赴威海乳山市探亲，1月20日因发烧在威海市就诊后被收入院隔离治疗。

经省、市疾控机构检测，患者新型冠状病毒核酸检测结果为阳性。经专家评估确认，该病例为新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例。目前患者生命体征平稳，16名密切接触者正在接受医学观察。截至目前，山东省累计发现确诊病例2例，患者病情平稳，无危重症病例。 半岛记者

确保确诊新型肺炎患者 不因费用问题影响就医

近日，按照党中央、国务院决策部署，财政部与国家医保局联合印发通知称，各地医保及财政部门要确保确诊新型冠状病毒感染的肺炎患者不因费用问题影响就医，确保收治医院不因支付政策影响救治。

根据两部门印发的《关于做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情医疗保障的紧急通知》，对于患者发生的医疗费用，在基本医保、大病保险、医疗救助等按规定支付后，个人负担部分由财政给予补助。对于其中的异地就医患者，先救治后备案，报销不执行异地转外就医支付比例调减规定。患者使用的符合卫生健康部门制定的新型冠状病毒感染肺炎诊疗方案的药品和医疗服务项目，可临时性纳入医保基金支付范围。

通知称，对收治患者较多的医疗机构预付部分医保资金，及时调整有关医疗机构的医保总额预算指标，对新型冠状病毒感染的肺炎患者医疗费用单列预算。 据新华社